

**Credito Industrial y Comercial**

Minus de Puente Arce

El Consejo de Administración ha acordado que del 23 al 30 del corriente quede abierto el pago del primer dividendo pasivo de 50 por 100 de las acciones suscritas. Los señores accionistas de este coto minero se servirán hacer efectivo dicho dividendo en las oficinas de esta sociedad en los días dichos, de diez a doce de la mañana.

Santander 23 de Julio de 1900. — El Secretario, J. Prieto.

**De ferial al Sardinero**

En tiempo para remediarlo lo digimos; no se nos quiso escuchar ni caso hicieron de nuestras advertencias, y estamos tocando los resultados.

Y no fuimos los solos que señalamos la falta y pedimos el remedio; tambien en la obra fuimos apoyados por todos los colegas locales, que todos veian como nosotros que era imposible este año la afluencia de industriales en el ferial, si este año continuaban los mismos precios por instalación e idénticos arbitrios que el año que pasó.

Si el Ayuntamiento hubiera tenido presente que valen más muchos pocos que pocos muchos, el ferial hubiérase visto concurridísimo, y la Segunda Alameda, en vez de semejar un Cirlejo interurbano, semejaría la celebrada Alameda de Hércules durante las ferias de la gran Sevilla, que dijo Cervantes.

Pero no ha querido obrar así, ha preferido mantener precios que ya descontentaron y el resultado se ve, se palpa, y este resultado redunda en perjuicio del propio Ayuntamiento, porque industriales y aún forasteros son en este año menos, muchos menos que en los pasados.

No es que las ferias y fiestas atraigan forasteros oriundos de la estepa castellana, de la florida Valencia, de la alegre Andalucía, ni de la severa Cataluña; pero sí las ferias y fiestas atraen gentes de las Vascongadas, Asturias, Galicia, Rioja, Burgos y Palencia que son quienes más rápidamente y con menos coste pueden efectuar un viaje que les ha de proporcionar una decena de días de distracción.

Pero al llegar aquí los viajeros de las vecinas provincias, ha debido caerseles el alma á los pies al poner los suyos en la Segunda Alameda, donde media docena de puestos, en su mayoría de industriales de aquí, se ven sin compradores en medio de la más espantosa soledad.

Pero con esto se malogra para Santander, no es esto lo peor; lo peor ha venido de golpe y porrazo, inesperadamente, y el Gran Casino del Sardinero, ha quedado cerrado al público, y no serán de hoy más aliciente para el forastero los inmejorables conciertos y los cortesanos cuanto alegres bailes.

Raquiticos los festejos, un tanto vigorizados por el Orfeón Cantabrio, y la Exposición de ganados, hubieran sido admisibles y aguantados pacientemente, ya que no aplaudidos, si el forastero hubiera tenido la seguridad de hallar el *utile dulci horaciano* cuando á la par que deleitaba el ánimo, escuchando las maravillas del divino arte, ensanchaba y vigorizaba sus pulmones, la reparadora pura brisa del Cantábrico.

Pero esto que ha sido no es, y el forastero habrá de arrastrar su nostálgico aburrimiento contemplando melancólicamente las olas que vienen á besar las sanderinas playas, ó aguantando en el muelle un pedregoso sol de castigo, ó viendo por las más céntricas calles, ejerciendo de zulus, nubes de chiquillos si bien *trajados* casi con lujo, desprovistos por completo de educación.

El Casino se ha cerrado, dicen, por diferencias entre la Empresa que á su cargo le tenía y la Autoridad.

Pero no basta el *se dice* ni el *se supone*, es necesario, siquiera para descargo de conciencia, que la Empresa diga cuanto de cierto existe en el asunto, aunque haya de salir á relucir *Forge, el de la oreja*, que es lo que los maliciosos creen y sus imbéciles propalan.

Y el caso es que el cierre del Casino representa una pérdida real, positiva para San-

tander; pero para todo Santander, el comerciante, el industrial y el obrero pierden igualmente.

Con el Casino en funciones la gente adinerada que por acá se nos viene todos los años, aquí, continuaría durante el resto de la temporada, pero cerrado el Casino el atractivo desaparece y el forastero se aburre, que para tomar baños de mar basta un setenario ó un novenario de días, al cabo de los cuales el bañista levanta el vuelo si no hay nada en la estación que, seduciéndole, le obligue a quedarse hasta que los primeros frios hacen con el otoño su presentación oficial.

Dicese que el vacío que en el teatro se nota, que el rudo golpe de la supresión del Casino obedecen á manejos de otras estaciones balnearias, envidiosas de la importancia que, cada día más, venia adquiriendo la de Santander; por otra parte se afirma que son de no muy remota fecha los motivos, desde un cambio de personal realizado ha poco; cada cual tiene una versión para su uso particular y adjúcela al ser interrogado como rutinaria muletilla, pero, sea el motivo el que fuere, es lo cierto que lo que acaece, tanto en lo que al ferial respecta, como en la supresión del Casino, es culpa de todos y á todos habria que decirles con el inimitable Lista:

¡Gemid, humanos!  
¡Todos en él pusisteis vuestras manos!  
Aun cuando más adecuado fuera exclamar con el que parodió la magnífica oda del inolvidable maestro:  
¡Llorad, gentes ingratas!  
¡Todos en él pusisteis vuestras patas!

**La propiedad en los tiempos primitivos (1)**

Según Sir John Lubbock, en la Nueva Zelanda existen tres clases de propietarios: la tribu, la familia y el individuo.

Cuando el individualismo no es contrariado en su acción se ve surgir la propiedad privada.

Los *damoras*, según H. Spencer, población pastoril no tienen idea alguna de una habitación permanente. El país entero está considerado como propiedad pública. Esta admitido que aquel que llega á una localidad y permanece en ella sea el dueño interin vive allí.

Las costumbres cafres no reconocen la propiedad privada de el suelo más allá de lo que constituye la posesión actual.

En Sumatra, siempre según el ilustre filósofo inglés, (2) el cultivo confiere una propiedad temporal, pero nada más. Los mismos usos se aprecian en Méjico.

Entre los indios modernos de este país no hay nada hereditario sino el terreno de la casa y del jardín. Los *chipewais*, al decir de Scropolcraft, por más que, no tengan un gobierno regular, reconocen la propiedad privada.

Hed aquí un caso que parece indicar cierto antagonismo entre el individualismo y la propiedad privada.

Según Sir John Lubbock "los indios de la América del Norte no poseen tierras tituladas individuales." Pues "entre los australianos que están mucho menos adelantados, socialmente hablando, cada varón posee una tierra de que siempre puede indicar los límites exactos.

El padre subdivide, aún viviendo, sus propiedades entre los hijos, y estos no las transfieren sino por herencia. Y sin embargo, todo hombre puede cambiar ó vender sus tierras."

Segun este ejemplo parece que la acción del individualismo se considera en poco. Sin embargo, nada menos exacto, y se puede uno convencer de ello observando las condiciones respectivas de la vida económica de los dos citados pueblos.

Efectivamente, como observa sir John Lubbock, los *Pieles Rojas* cazan principalmente caza mayor, teniendo por consecuencia

(1) La question sociale, et les s'ur les bases, du collectivisme, par Aug. Brasseur-Ancens editeur Paris, un vol, 7 francs, 50.

(2) Spencer, el socialismo.

cia necesidad de grandes extensiones de terreno.

Los australianos se alimentan de reptiles, de insectos, de raíces, etc.

Así, pues, si el *Piel Roja*, dice sir John Lubbock, hubiera dividido la tierra en lotes individuales hubiera quedado expuesto á morir de hambre en el dintel de la abundancia, mientras que el australiano hubiera hallado alimento suficiente en su propiedad privada.

Del examen de los hechos resulta en resitimen que la propiedad privada surge cada vez que no se ve contrariada la acción de las fuerzas psíquicas; y por el contrario, la propiedad colectiva aparece cuando aquellas fuerzas son compeliadas por la acción del medio.

Compréndese se produzcan periodos de transición de una de estas formas á la otra, puesto que estos dos géneros de propiedad han existido simultaneamente.

Del mismo modo que las diversas formas del matrimonio han existido según el desarrollo del individualismo y las posibilidades del medio, del mismo la propiedad individual y colectiva han nacido en condiciones análogas.

Si se debiera basar una hipótesis respecto á la autoridad de una de estas formas sobre la otra, la hipótesis resultaria indudablemente en favor de la propiedad individual.

Esta última es de tal manera una resultante de la acción de las fuerzas psíquicas que ha producido la idea religiosa.

La idea de la propiedad privada, dice Fustel de Coulanges, (*Le droit de propriété*) está en la religión misma... El dios de la familia quiere tener una residencia fija.

Por la traducción: PAZ L. ALGAT.

**OTRO PROBLEMA**

Lo es, y grave el que plantean los tablajeros al comenzar á subir el precio de la carne; y decimos *al comenzar* porque es más que posible que no se detenga la subida en el punto á que ha llegado.

Cierto es que dicen, ignoramos si con razón, que por cada centimo que á los expendedoros de carnes ha subido el Ayuntamiento obligado por el nuevo encabezamiento por consumos, los tablajeros cobran 0'5 al consumidor.

Como la carne es en nuestro hogar artículo de lujo apenas si hemos podido comprobarlo; pero si el hecho resulta cierto y temémosos que si, hora es de pensar en la tabla reguladora, con objeto de que nadie explote inconsideradamente, además de al forastero, al vecindario.

Se nos ha dicho, sin que tengamos de ello certidumbre absoluta, porque, á tener la otra fuera nuestra *tesitura*, se nos ha dicho que en una reunión de tablajeros ha poco efectuada, se tomó el acuerdo de: subir el precio de las carnes por la sencilla razón de que el verano se ha echado encima y es natural que en el verano se pague la carne a doble precio que durante el invierno. Por qué? Porque durante el verano con el aluvion ó *diluvium* forasteril, es mucho más facil pasen desapercibidos los abusos.

Apoya *El Cantábrico* la creación de la tabla reguladora, *La Alalaya* y demas colegas no hacen ascos á la idea porque la idea es buena, y no hay quien en el Municipio levante su voz en favor de una idea que, siquiera durante el primer año de llevada a la práctica daría resultados beneficiosos para Santander.

Ni el diablo sabe ya lo que se diabla, dijo el poeta, no sabemos cual y esto mismo le pasa al Ayuntamiento sanderino que, ni hace política, ni hace administración.

Comprendemos perfectamente que los cortadores continúen enojados con los derechos de gancho, al fin y al cabo tienen pagado con creces el porque de ese impuesto; pero entendemos que si el Municipio es el responsable no ha de pagar el consumidor los vidrios rotos.

Buenos amigos tenemos entre los cortadores, no les negaremos la verdad,

Y la verdad es que Santander necesita una tabla reguladora, como precisó una tahona en iguales condiciones, tahona que está próxima a ser, por culpa del Municipio, la carabina de Ambrosio.

Reclama la opinión esa tabla; aun los cortadores han manifestado deseos de que un sindicato se proponga dotar á Santander de abundante y sana carne, pero es muy extraño que lo que puede hacer uno por sí mismo lo encomiende á ajenas manos.

¿Es que faltan carnes? ¿Es que las reses de la Montaña se destinan á grandes centros? Nada de eso, es que se quiere hacer pagar cinco por lo que vale dos, y en verdad que no es ese el camino del puerto.

Hay cortadores ó tablajeros que tienen hechos contratos con los abastecedores, contratos que nada tienen de leoninos; por estos contratos los abastecedores ponen *al mismo precio* en el Matadero las reses, y terneras y vacas al Matadero van por cuenta del tablajero.

Creemos, y lo creemos honradamente, que vá llegando la hora de pensar en la tabla reguladora; pero, aquí en donde nada, ó en nada se piensa, es muy difícil, por no decir imposible, que problema como el planteado por los tablajeros se determine a resolverlo un Ayuntamiento que nada tiene de Alejandro.

Por que la verdad es que nudo que no se puede desatar, se corta.

**SEMBLANZAS SANTANDERINAS**

CXII

No carece de bienes; la fortuna no se puede decir que fué inconstante con quien es industrial y es comerciante y no debe al acaso gracia alguna.

Conocimientos y firmeza aduna, y nunca, nunca recurrió al desplante el que es en la Cámara constante defensor del país en que su cuna se meciera. De que hizo beneficios, no pocos, habla Santander entero. Siempre obra con franqueza, sin prejuicios, cual cumple á un montañés y á un caba-

llero; y cooperó y prestó grandes servicios a la Obra (soi dissant) Pan del Obrero.

EL CHICO DE LA VENTERA.

**Sección de noticias.**

Ya han principiado los trabajos de cimentación del edificio que en la calle del Arcillero se ha propuesto edificar nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta ciudad don Baldomero García.

El edificio honrará la calle por su esbeltez y bonita construcción, y en la planta baja del mismo, se propone, según nos dicen, establecer el gran comercio de sedería, lanería y ropa blanca que hoy tiene en la calle de la Blanca.

Antes de anoche tocó la banda de música del regimiento de la Lealtad en el kiosko situado en el hemiciclo de la Segunda Alameda.

Todos los números fueron muy aplaudidos, pero con especial mención el de *La Tierruca*, que en medio de palmadas y otras demostraciones de agrado tuvo que repetir por completo.

El señor director de la banda fué muy felicitado.

En la sesión celebrada, el lunes por el Ayuntamiento, y antes del despacho, el Alcalde dió cuenta de la comunicación que le ha pasado el señor Gobernador civil manifestándole que regularmente visitarán esta población el archiduque Carlos Esteban y la archiduquesa María Teresa de Austria, que con sus hijos viajan de incognito.

La Junta de Obras del Puerto anuncia concurso, que se celebrara el día 17 del próximo mes de Agosto en las oficinas, situadas Muelle, 34. 3.º, para los trabajos de limpieza y pintura del edificio situado en el embarcadere de pasajeros.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, extendidas en papel del sello oncenso, y los que deseen tomar parte, en el concurso pueden ver las demás condiciones en el local citado.

La viuda é hijos del marinero Carlos Perez Bilbao, muerto repentinamente el domingo último á bordo del balandro *Mosquito*, expresa su agradecimiento al armador del buque, nuestro distinguido amigo don Victoriano López Doriga, por la manera con que ha atendido á mitigar su desgracia.

Ha quedado sobre la mesa en la última sesión celebrada por el Municipio, el informe en que la comisión de Obras propone se haga una carretera que, partiendo de Corbán, termine en el barrio de Adarzo del pueblo de Peñacastillo.

Anteayer se inauguró para el público el tiro de gallinas que en la 2.ª playa tiene establecido nuestro amigo don Florentino Gascón, con una numerosa concurrencia.

Se hicieron tiros muy bien dirigidos por varios aficionados.

Correspondió al conocido industrial don Rafael Fontecha hacer la primera sangre en un hermoso pollo, después de haber señalado otros tiros, muy cercanos.

La segunda gallina herida lo fué por el simpático matador *Bombita*, que también llamó la atención por su fina puntería.

En la pasada sesión celebrada por el Municipio presentó la comisión de Policía las solicitudes recibidas para optar á la plaza de conserje del cementerio de Ciriego.

Inútil es añadir que quedaron sobre la mesa.

El sargento repatriado de Cuba José Perez Guerra, recién llegado á esta capital á bordo de *La Navarre*, ha hecho público su profundo agradecimiento al celoso secretario de la Cruz Roja, nuestro compañero en la prensa, don Manuel Gomez, merced á cuyas gestiones le han sido entregados por la Comisión de la Cruz Roja un traje completo y un billete del ferrocarril hasta Valladolid.

Le ha proporcionado también una recomendación de esta Cruz Roja para la de Valladolid á fin de que ésta le facilite también pasaje hasta Madrid, que es donde reside la familia del citado sargento.

Las cuentas de las obras municipales hechas por administración durante la pasada semana, importaron 867'87 pesetas.

Casi restablecido de la grave enfermedad que la aquejó durante algún tiempo, antes de ayer salió para el balneario de Puente Viego, la distinguida señora de nuestro apreciable amigo, senador por esta provincia don José María Gonzalez Trevilla.

Deseamosla de todas veras un completo restablecimiento.

Numerosa y escogida concurrencia llenaba anoche las localidades del Teatro, que habia acudido ávida de escuchar las gracias del simpático actor don Mariano de Larra.

Se representó primeramente un juguete de don Fiacro Iraizoz, titulado *El Cascabel al gato*, en el que la señora Valverde y el beneficiado hicieron las delicias del público contribuyendo las señoritas Suarez, Feros y Gonzalez y los señores Santiago, Barbero y Valle á que la representación fuera todo lo esmerada á que nos tienen acostumbrados.

Seguidamente se puso en escena la bonita comedia en dos actos, original de don Miguel Echegaray, titulada *Mimo*, que obtuvo la exacta interpretación de otras veces.

Los aplausos tributados al beneficiado, á la señora Valverde, á las señoritas Suarez Senra y cuantos tomaron parte en el desempeño de la obra, fueron extraordinarios, viéndose obligados á salir al palco escénico diferentes veces.

Y para conclusión se representó la comedia en un acto, original de don Gabriel Merino, *El Rey de Lydia*, de la que el señor Larra sacó gran partido, cosechando á cambio muchos aplausos, alcanzando estos á la graciosa señorita Dumus y á la señora Segura, así como á los señores Balaguer, Morano y Aleman.

En resumen la velada fué muy del agrado del público que como hemos dicho llenaba las localidades.

Para esta noche está anunciada la graciosa comedia en tres actos, original de don Vital Aza, titulada *El sombrero de copa* y

el entremés de los hermanos Quintero *El chiquillo*.

Pasado mañana tendrá lugar el beneficio de la aplaudidísima artista señorita Nieves Suarez, con una escogida función.

Publica *La Ultima Moda* en el número 655 (22 de Julio) 33 modelos de los trajes de última novedad. Con las respectivas ediciones se reparten un figurin acuarela, un pliego de novela, una hoja de dibujos para bordar y un patrón cortado.

Precio de cada número: 1.ª ó 2.ª edición: 25 céntimos; completa 40; trimestre 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas; completa, 5.

Velázquez, 56, hotel, Madrid.

Se remiten números de muestra.

Recaudación obtenida por este Ayuntamiento en concepto de arbitrios y consumos en el día 23 del corriente:

Por consumos.....	Ptas. 3 394 28
Por arbitrios.....	" 13 289 40
<b>Total.....</b>	<b>16 683 68</b>

Como la corrida de toros dada el domingo fué tan superior, es muchísima la gente que anteayer y en la mañana de hoy acude á solicitar localidades al despacho de la Plaza Nueva.

Esto y los trenes que llegan hoy atestados de viajeros, hacen suponer que la plaza se verá esta tarde llena por completo.

En breve se procederá al arreglo del edificio en que se halla instalada la escuela pública de la calle de Peña Herbosa, puesto que así lo acordó el Ayuntamiento en la última sesión celebrada.

El conocido fabricante de licores de Barcelona, don Vicente Bosch, ha alcanzado el *Gran premio* en la Exposición de Paris, por su excelente *Anis del Mono*, único que se ha concedido á la Sección de licores de España.

Mucho nos complace dar esta noticia por ser español el que con tanto orgullo ostentará el premio de sus desvelos, como ostenta ya otros muchos alcanzados en Exposiciones por tan sabroso nectar.

De mañana á pasado llegará á esta capital, en a que ha fijado su residencia en situación de cuartel, el general de brigada, don Arturo Alsina.

En los días que median entre hoy y el viernes, según el programa de festejos, continúan éstos en la Alameda segunda, disparándose bombas, cohetes y grotescos.

En el Principal se desea la presentación de Julián Diez, padre del soldado Alfredo Diez Navarro, para entregarle un documento.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados. Servicio económico y á domicilio. Daoiz y Velarde, 15.

En las oficinas de la Compañía general de Tabacos de Filipinas, se ha principiado á pagar un dividendo de un 3 por 100, á las acciones por cuenta de los beneficios de 1890.

Los jornaleros que se encuentren sin trabajo, pueden adquirirle en los que se ejecutan en la construcción del ferrocarril del Astillero á Ontaneda.

Para ello se presentarán al contratista de las obras, quien les señalará el jornal que han de ganar.

Han solicitado registro de minas los señores siguientes:

Don Arturo Isla, 40 pertenencias de mineral de carbón, con el nombre de *Corza* en San Miguel de Aguayo.

Don Leandro de Amilivia, 36 de hierro, con el de *Tomasin*, en Mazcuerras.

Don Juan Perez Ayuela, 50 de idem, con el de *Aumento á Obdula*, y 30 de idem con el de *Aumento á Potorina*, en Vega de Liébana.

Don Francisco Gonzalez Diaz, 22 de idem con el de *Manuel Jesús*, en Cabuérniga.

Don Leopoldo Ontañón, 114 de idem con el de *Carlos* en Reicin.

Don Fabian Gutierrez de Celis, 75 de idem con el de *Consuelo* en Ruiloba.

Don Ramón Fernandez del Corral, 61 de idem con el de *Complemento*, en Campoo de Suso.

Ha pasado á la comisión de Policía del Ayuntamiento la comunicación del director de la banda de música pidiendo se nombren atrileros.

El lunes se dió lectura en la sesión celebrada por el Municipio de una comunicación en que el Arquitecto municipal participa haberse vuelto á interrumpir las obras del Palacio Municipal y del Mercado de la Plaza de la Esperanza; y como el Contratista dice que esto obedece á la comunicación que le ha pasado la Sociedad de Canteros solicitando separe al obrero representante Alberto Gomez, el Ayuntamiento acordó declarar que esto no puede disculpar al contratista para dejar de cumplir lo convenido, por lo cual esta obligado á seguir las obras.

La Compañía del Ferrocarril Cantábrico pone en conocimiento de los señores suscriptores se sirvan hacer el ingreso efectivo del primer dividendo pasivo de 10 por 100 del capital de la nueva emisión de acciones para la prolongación de la línea hasta Llanes.

En la sesión celebrada el lunes por el Ayuntamiento quedó sobre la mesa el informe de la comisión de Consumos referente á las solicitudes que se han recibido para optar á la plaza vacante de interventor de consumos, en cuyo informe propone la comisión que se provea la citada plaza.

Las regatas internacionales verificadas antes de ayer en el Sardinero, resultaron lucidísimas, efecto del viento fresco del O. que reinaba y del buen tiempo.

Tomaron parte en ellas los yates *Mosquito*, *Cuca*, *Lin*, *Sidora*, *Maris*, *Pilar*, é *Ico*, de Santander y los bilbainos *Carita* y *Chonta*, obteniendo el premio de honor, regalo de S. M. la Reina y Princesa de Asturias, y 400 pesetas el yate bilbaino *Carita*, el premio primero, regalo de S. A. la Infanta y 250 pesetas el santanderino *Mosquito*, el segundo, ofrecido por el ministro de Marina, y 200 pesetas el *Cuca* y el tercero el *Lin*, premio del señor Fernandez Hontoria y 150 pesetas.

Como resultado de una carta oficial del comandante general de la escuadra de Instrucción, consultando el uniforme de gala y pequeño que deben usar los alféreces de fragata alumnos, de Real orden se ha dispuesto que el uniforme de diario sea el que actualmente usan los oficiales del cuerpo, con la supresión de las anclas en el cuello de la levita, y por toda gala este mismo uniforme y las charreteras que usan los alféreces de navio.

En la pasada sesión celebrada por el Municipio fué nombrado por mayoría de votos, director de paseos caminos y arbolados, D. Antonio Pascual Ruilopez, el cual seguramente podrá impedir que los chiquillos con vistas á Zululandia dejen de hacer de las suyas con las plantas y los arbustos.

Antes de ayer, cuando se disponia á venir á esta ciudad el reputado doctor en Medicina, don Lesmas Sanchez de Castro, hermano de nuestro ilustrísimo Prelado que se hallaba en Madrid, se sintió repentinamente indispuerto, falleciendo á los pocos momentos.

Sensible es para la cristiana familia pérdida tan grande, por lo que la enviamos nuestro sentido pésame y la deseamos resignación en los actuales momentos, implorando al Todopoderoso una oración por el alma del finado, como la suplicamos á nuestros lectores.

En la sesión celebrada el lunes por el Ayuntamiento se dió cuenta de un informe de la comisión especial de aguas, proponiendo sea la comisión de Hacienda la que dictamine si puede suspender ó no el pago de la subvención que se dá á la empresa de aguas.

Con motivo de la celebración de la fiesta de hoy, esta noche celebra baile de confianza la Sociedad Círculo de Recreo en sus magníficos y elegantes salones.

Agrodecemos á la Comisión de Festejos la atención tenida de remitirnos cuarenta bonos de pan para distribuirlos entre las personas necesitadas.

Así lo haremos, con gusto, tratando, co-

mo otras veces, de distribuirlos entre pobres vergonzantes.

Ayer se reunieron los accionistas del Crédito Industrial y Comercial para tratar de la adquisición del coto minero *Complemento*, cuya gerencia tendrá aquella sociedad, y cuya base será la de un capital de siete millones de pesetas.

Después de leída la Memoria técnica y financiera formada por el ingeniero señor Ruiz y Valiente se procedió á la suscripción que quedará cerrada definitivamente mañana, con el prorrateo.

Auguramos un bonito resultado, que no es grano de anís un beneficio de 5.000.000 de toneladas.

Las propiedades del sandalo se señalaron en Europa desde 1450; pero era imposible procurárselo, pues la guardaban y conservaban los sacerdotes indostanos que atraían á los enfermos conservando su secreto. Hoy, merced á las pequeñas cápsulas de SANDALO MIDY se encuentra por doquiera y presta numerosos servicios á los jóvenes en lugar del copálba, y los ancianos en las afecciones de los riñones y de la vejiga.

### COTIZACION DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Acciones de la Compañía Marítima Unión 109.

Santander 24 de Julio de 1900.—El adjunto de turno, F. Resines.

### Despachos telegráficos.

Madrid 24

Hoy han celebrado una detenida conferencia el marqués de Vadillo y el Presidente del Consejo.

La *Gaceta* publica hoy el decreto por el cual se hace cargo el Estado del pago de los profesores de primera enseñanza.

Ha llegado á Barcelona el Gobernador del Banco con objeto, según se dice, de inspeccionar aquel Ayuntamiento.

En París continúan tremolos calores habiendo muerto ayer de insolación ocho personas.

En Barcelona también han ocurrido casos de insolación, habiéndose asfixiado un individuo.

En la ciudad condal no se recuerda verano parecido.

Ya se ha anunciado en Zaragoza el concurso de bandas de música militares, para las cuales habrá premios de 4.000, 2.000 y 1.000 pesetas.

Pasan de 20.000 los forasteros que han llegado á Valencia con motivo de la feria; entre ellos se cuenta el célebre escultor Mariano Benlliure.

La Cámara de Comercio de Madrid rechaza la dimisión del señor Paraiso.

Los telegramas llegados á Londres y que se refieren á la guerra del Transvaal comunican que el general Broadvod persiguiendo desde el día 16 á una partida de 2000 boers sostuvo un vivo combate el 19 en Palmeifontein.

Los boers han capturado en Wenghan á varios oficiales y á mas de cien soldados ingleses.

El generalísimo Roberts telegrafía que el general Methuen dispersó á los boers el día 24, causándoles grandes pérdidas, siendo socorrido Ruxtemburg. Baden Powell logró unirse á la columna de Methuen.

En los combates sostenidos por los ingleses con los boers en Manscherdop, el ejército inglés tuvo tan grandes pérdidas que se hace ascender á 4.000 las bajas.

Ha llegado á San Sebastian, en cuyo Palacio de Miramar se celebrará esta noche un gran banquete, el embajador de Alemania.

El Papa ha agraciado al señor Dato con la gran cruz de San Gregorio el Magno.

El señor Romero Robledo ha manifestado que la Union Nacional está próxima á desaparecer.

En la isla de Cuba, según dicen de Nueva

# ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Perez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 3139, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

York se ha declarado la fiebre amarilla, habiendo acaecido en un cuartel de Pinar del Rio nueve defunciones, quedando aun once enfermos graves.

El Liberal manifiesta que el Gobierno se vale de la suspensión de garantías para denunciar y recoger á cualquier periódico que habla mal de un ministro.

El Globo censura al Gobierno porque este no permite publicar los discursos del señor Romero Robledo; añadiendo que únicamente la ley puede cortar la palabra.

A consecuencia de una insolación ha fallecido en Soria una segadora.

En Valladolid se ha descubierto una fábrica de moneda falsa, habiendo sido detenidos tres sujetos.

El prometido de la princesa de Asturias, que fué despedido en la estación por el señor Silvela, ha salido de Madrid para San Sebastián.

Continúa la huelga de panaderos, sin que las autoridades tomen medida alguna á pesar de la subida del pan.

Se ha firmado el decreto referente al concurso de planos para la nueva Casa de Correos, al cual pedrán concurrir todos los arquitectos españoles, concediéndose dos premios, á los dos mejores planos, uno de 5.000 pesetas y otro de 2.000.

Ha llegado á San Sebastian el señor Romero Robledo, acompañado de sus hijas y el diputado valenciano señor Muro.

Segun propia manifestacion permanecerá en San Sebastián si no todo el verano hasta fines de Agosto.

Con objeto de realizar un embargo en el domicilio de un moroso se presentaron en una casa de la calle de Aribau los empleados del arrendatario de cédulas personales. En cuanto el deudor los vió empezó á dar voces de socorro desde el balcón.

La gente se agrupó á la puerta, y cuando los empleados salieron escapados fueron recibidos con una monumental silba acompañada de no lisonjeros adjetivos.

Siguen siendo contradictorios los telegramas que se reciben de China.

El consul francés de Che-Jú ha telegrafado al ministro de Estado de su nación diciéndole que los ministros extranjeros en Pekin se hallan sanos y que se han adoptado medidas para ponerlos en salvo. Otro telegrama recibido dice que la situa-

ión de los extranjeros en Pekin es desesperada.

El ejército de las potencias aliadas comenzará su marcha sobre Pekin el día 30 de este mes.

Algunos funcionarios chinos afirman haber visto á individuos europeos sirviendo la artillería china en Tien-Tsin.

Han llegado á Niac Chang tres mil rusos. A su avance se oponen diez mil chinos, siendo inminente una batalla entre las dos fuerzas.

El Gobierno yanqui ha manifestado que está dispuesto á intervenir como mediador con las condiciones que se darán á conocer mañana.

El emperador chino ha enviado en despacho al emperador Guillermo pidiéndole que tome la iniciativa para negociar la paz.

Segun telegrafía el príncipe Tuan el día 18 todas las legaciones de Pekin se hallaban en salvo.

La brigada que envía Francia á China se compone de 15.720 hombres.

La opinión general en Inglaterra sospecha que las noticias dadas asegurando la salvación de los embajadores en Pekin obedecen al deseo de ganar tiempo y responder á la proverbial falencia de los hijos de aquel imperio.

El termómetro marca á la sombra, en Madrid, 41 grados.

## VARIEDADES

### SUPPLICIOS EN CHINA

#### Las bofetadas

Se apoderar del paciente dos verdugos y le hacen arrodillarse; uno de ellos, doblada en tierra una de sus rodillas, le coge por los cabellos y hace caer violentamente su cabeza sobre la rodilla que mantiene elevada, de modo que una de las mejillas del martirizado se halla colocada horizontalmente. Entonces comienza el suplicio.

El otro verdugo, armada su mano con una especie de plantilla de calzado que construye cosiendo juntas cuatro suelas, descarga con toda su fuerza sobre la mejilla del mártir el número de golpes ordenado por el mandarín. Su violencia es tal, que basta á veces uno sólo para que pierda la víctima el conocimiento, según han afirmado varios de aquellos que han sufrido tan bárbaro castigo.

Si es considerable la cantidad de bofetadas que al reo se han de dar, distribuyelas el verdugo sobre las mejillas; toda la cabeza se hincha horriblemente, la sangre afluye por los ojos, oídos y narices, los dientes se mueven en las encías y aún á veces se quiebran, llegando el dolor hasta la desesperación.

Con frecuencia se ha hecho sufrir esta terrible flagelación á los misioneros y chinos cristianos.

#### Las jaulas

La justicia china emplea dos clases de jaulas, sirviendo la una para trasladar al misionero de un tribunal á otro ó el condenado á muerte

al sitio donde ha de ser decapitado, y siendo la otra, más que prisión, un lugar de suplicio.

El venerable Marchand, martirizado en Cochinchina, fué llevado á Hue en una de las primeras, que media ochenta centímetros de alto por sesenta de largo. Es imposible, de ordinario, moverse en ella, y alguna vez se atan los cabellos del paciente á una clavija sujeta á la parte superior de la jaula.

La segunda, que es de suspensión (*tekang Cong*), tiene metro y medio de altura, pero está hecha de manera que los pies del castigado no toquen ó apenas toquen al suelo. Puede figurarse como una gran caldera bajo la cual se hace acurrucarse á un hombre, después de haberle hecho pasar la cabeza por un agujero estrecho, hasta el punto de que el menor movimiento le obliga á sufrir todos los tormentos de una extrangulación tanto más cruel cuanto que no acaba con la vida.

#### La tortura de los pies y las manos

El tormento—dice el autor de *Francia y China*—esa espantosa aberración de la justicia humana practicada en todos los mas civilizados pueblos de la antigüedad pagana, y por cuya desaparición en las naciones de Europa han trabajado tanto varios siglos de cristianismo, subsiste aun en China, distinguiéndose en este país la tortura ordinaria y la extraordinaria.

Las dos son cruelmente rudas y se aplican á los pies (*hiakouen*) ó á las manos (*tsanthe*). Para los pies se sirven de un instrumento que consiste en tres pedazos de madera cruzados, siendo fijo el del centro y móviles los otros.

Se colocan en esta máquina los pies del paciente, y son tan fuertemente oprimidos por los palos, que destrozan los tobillos.

La tortura aplicada á las manos parece ser menos dolorosa. Se introduce entre los dedos del desdichado listoncitos de madera diagonalmente colocados y ligados entre sí y se deja durante algun tiempo á la víctima en esta situación.

El tormento extraordinario es terrible y consiste en dar cuchilladas poco profundas sobre el cuerpo del criminal y sacarlo por este medio tiras de pellejo; pero no se aplica esta pena sino á los reos de grandes delitos, principalmente del de lesa magestad y cuando el criminal está convicto y confeso. Trátase entonces de obtener la revelación de los cómplices y se le hace padecer este castigo más brutal que las más sangrientas venganzas de las fieras.

#### La cabeza volante

Es este uno de los suplicios que en mayor grado dan á conocer la ferocidad de este pueblo. Colocada la víctima en las inmediaciones de

un alto y flexible bambú, este se encorba hasta que su extremidad queda perfectamente amarrada á la cabeza del supliciado, ya por medio de la trenza si se trata de un chino, ya empleando una correa que pasa por debajo de la barba, si es un extranjero desprovisto, por lo tanto, del capilar aditamento de los celestes.

Preparado en esta forma el terrible actor, entra en funciones el verdugo, el cual, esgrime su sable con furia y haciéndole trazar un círculo, cercena por lo general de un solo golpe la cabeza de la víctima, que el bambú, al recobrar su primitiva posición, arrebata y pasea por los aires en violentas oscilaciones, arrojando una lluvia de sangre sobre los espectadores de tan repugnante escena.

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suance

CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO Á LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Pollos á la madrileña.

SEMBLANZAS SANTANDERINAS

(segunda série)

POR

EL CHICO DE LA VENTERA

CON UN PRÓLOGO DE

Amadis.

075.

Los pedidos á EL CORREO DE CANTABRIA.

No me permito chanzas en asunto en que median los metales; además, esta série del semblanzas, encierra cien renglones desiguales que sin que sea amor propio para mi tengo que darán... el opio.

## JUAN PARDO ALAMEDA 1.ª, 16.—SANTANDER

VICTORIA, NAUMANN Y PHEBUS

reconocidas como las mejores bicicletas para las carreteras de España

MÁS DE 2.000 MAQUINAS VENDIDAS SIN UNA SOLA RECLAMACIÓN

Completo surtido de accesorios y gran taller de reparaciones

Maquinas de alquiler á UNA PESETA hora.—Motociclos y automóviles, reparaciones y piezas de recambio.

deja ver el veneno que oculta, como ya dije que ocurre con la fiebre ética. Así es que el príncipe que no conoce los males sino cuando llegan, no es verdaderamente cuerdo; pero la cordura ya se sabe que no es patrimonio de todo el mundo.

Si se busca la causa principal de la decadencia del imperio romano se encontrará que fué la de haber tomado los godos á sueldo, lo que hizo á los godos valientes á costa de las tropas romanas.

Concluyo, pues, diciendo que sin tener soldados de él ningún príncipe puede conceptuarse seguro, puesto que se encuentra á merced de la fortuna, no teniendo medios de defensa en la adversidad; y es maxima que encaja en el modo de sentir y ser de los cuerdos, que nada hay tan débil é inestable como el poder que no tiene por base sus propios fundamentos.

Las tropas propias son las que se componen de tus súbditos, de tus ciudadanos ó de tus hechuras; todas las demás son mercenarias ó

A continuación, su hijo Luis XI, disolvió las compañías de infantería y tomó á sueldo suizo; y esta falta, renovada también por sus sucesores, es, como se vé hoy día, fuente de todos los males de aquel reino; pues acreditando á los suizos ha envilecido, rebajado á sus propios súbditos que acostumbrados á combatir con los suizos no creen poder vencer sin ellos; lo que hace que los franceses no se batan contra los suizos y que sin estos nada haga que valga contra los demás.

Los ejércitos de Francia están, pues, compuestos en parte de nacionales y en parte de mercenarios; y estos ejércitos así mezclados, son bastante mejores que los simples mercenarios ó los simples auxiliares, pero son inferiores en mucho á las tropas nacionales y baste el ejemplo que acabo de recordar para mostrar que Francia sería invencible si se hubiesen perpetuado y observado las disposiciones tomadas por Carlos VII; pero la falta de prudencia de los hombres hace que se comience una cosa que pareciendo buena en el principio no

El que se decida á no vencer nunca no tiene que hacer más que servirse de estas tropas que son más peligrosas que las mercenarias, estando todas unidas y colocadas todas bajo la dependencia y obediencia de otro; siendo en cambio preciso más tiempo y más autoridad á las tropas mercenarias para ofenderte, después de ellas haber vencido, puesto que, además de no formar un solo cuerpo eres tú quien las levantas y quien las paga; y si tú nombras un general para comandar estas tropas no puede á las primeras de cambio tener sobre ellas bastante autoridad para volverlas contra tí. En una palabra, tanto debes temer la cobardía y torpeza de los mercenarios como el valor de los auxiliares.

Así es que un príncipe cuerdo se pasará siempre sin unos y sin otros, para servirse de sus propios soldados, prefiriendo ser vencido combatiendo con sus propias armas á ser vencedor con las de otro, porque no es verdadera victoria aquella que se alcanza por el ajeno auxilio.

¡ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!!  
Desconfiese de los imitadores, que no  
yolo intentan imitar el producto, sino que  
soplan nuestro nombre de Callificada  
casi en la forma de nuestros anuncios  
para sorprender al publico. Ninguno es  
de tan seguro resultado como el Calli-  
fida Escrivá.  
EXIJASE EL NOMBRE DE ESCRIVA  
Vendase en todas las farmacias dro-  
guerías y bazares.

# CALLIFICIDA ESCRIVA

20 AÑOS DE ÉXITOS RECIENTES  
en la curación de los oídos y du-  
rezas. Es indoloro, no mancha. De  
aplicación sencillísima. Calma el dolor.  
Siguiendo las instrucciones se obtiene  
una curación radical.  
Deposita general en España de J.  
Escrivá, farmacia de la Estrella,  
Fernando VII, 7.—BARCELONA.

**QUEZARAL DIGESTIVO**

**ESTOMAGO**

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO



Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, a 3 y 5 pesetas cada uno.

Preciados, 35, Madrid

En SA LA ALDER

Sres. Perez del Molino y Compañía

en las principales farmacias y droguerías de España

J. URIACH Y C. — BARCELONA

**QUEZARAL DIGESTIVO**

**EL CORREO DE CANTABRIA**

**MUELLE 8**

Ponemos en conocimiento de nuestros  
lectores que la imprenta de este periódico  
sigue encargándose de la confección de to-  
da clase de trabajos pertenecientes al arte  
tipográfico, tales como membretes, circula-  
res periódicos, carteles, prospectos y fac-  
turas, en negro, en colores o dorado.

Tambien tiene a la venta buen número  
de impresos para el Comercio y todos los  
modelos necesarios a los Habilitados y  
Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos li-  
tográficos se nos encienden asi como los  
de encuadernación y otros relacionados  
con la imprenta.

**MUELLE 8 SAN ANTONIO**

**JARABE PAGLIANO**

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

NAPOLÉS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para evitar los  
daños derivados de la desleal emulación de otros, es preciso recomendar que todos los  
productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que  
se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se  
anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse a la casa ERNESTO  
PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de  
Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que  
llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.

Depósito en Santander: Perez del Molino y Compañía, Droguistas.

**NO MAS VELLO**

POLVOS COSMETICOS A FRANCH

NO IERITA EL CUTIS

EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAZA

PRECIO 2.50 P. L. BOTE

BORRELL Hnos. Asalto, 52, Barcelona

En la imprenta de este pe-  
riódico se ha recibido ma-  
nueva remesa de  
PAPEL DE CARTAS Y SOBRES  
comerciales.

SE VENDE papel viejo de  
periódicos en esta imprenta.

**JOSE MASFORROL GARCIA**

**AGENCIA GRAL. DE NEGOCIOS**

Cristina Alta, 24, Santiago de Cuba

**AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS**  
DE BARCELONA  
Carbajal, 4, 1.º derecha  
SANTANDER

— 152 —

Jamás dejaré de citar a César Borgia y sus  
empresas. Se apoderó de Imola y de Forlì con  
tropas auxiliares, francesas todas, pero no juz-  
gándose seguro se volvió hacia los mercena-  
rios creyéndoles menos peligrosos, y tomá-  
suelto a los Orsini y los Vitelli; pero en cuanto  
los vio vacilantes y peligrosos desconfió, y en  
adelante no se sirvió sino de sus propios sol-  
dados.

Es fácil ver la diferencia que hay entre una  
y otra milicia, considerando cuánta fue la re-  
putación del duque mientras que tuvo a sus  
órdenes a los franceses o cuando tenía a los  
Orsini y los Vitelli, y cual cuando combatía  
con sus propios soldados y no conhabía sino en  
sí propio, puesto que no se conoció lo que el  
duque valía sino cuando fué completamente  
dueño de su ejército.

Quisiera atenerme a los ejemplos modernos  
de Italia y sin embargo, no puedo omitir el de  
Hierón de Siracusa, de quien ya he hablado.  
Habiendo recibido, como ya dije, el mando del  
ejército de los siracusanos reconoció la inutili-

— 153 —

dad de la milicia mercenaria, porque sus jefes  
se conducían como hoy día lo hacen nuestros  
italianos, pero viendo que no podía ni conser-  
varlos ni despedirlos les diseminó en fracciones  
y les exterminó, haciendo después la guerra  
con sus propias tropas y no con las de otro.

También quiero recordar una figura del  
Antiguo Testamento que cuadra perfectamente  
con mi objeto. Cuando David se ofreció a Saul  
para ir a combatir con Goliath, el provocativo  
filisteo, Saul para alentarle le armó con sus  
armas; pero David, después de habérselas cen-  
tido, las rehúsó diciendo que no podía tener li-  
bertad de movimientos y que prefería combatir  
a su enemigo con su honda y su cuchillo.

Porque, en conclusión, ocurre siempre que  
las armas de otro o se le caen del cuerpo, o se  
pesan, o le oprimen. Carlos VIII, padre de  
Luis XI, habiendo por su fortuna y su valor  
limpiado a Francia de Ingleses, conoció la  
necesidad de armarse con sus propias armas y  
estableció en todo el reino compañías regla-  
mentarias de caballería y de infantería.

— 156 —

auxiliares, y se encontrará fácilmente el medio  
de poner en pie de guerra una milicia nacional;  
si se hace caso de cuanto dejo indicado, si se  
recuerda como se armaron y organizaron Fili-  
po, padre de Alejandro, el Grande, y muchas  
otras repúblicas y príncipes a los que me re-  
mito enteramente.

Concluyo pues, diciendo que sin tener sol-  
dados de él ningún príncipe puede concebir-  
se seguro, puesto que se encuentra a merced  
de la fortuna, no teniendo medios de defensa  
en la adversidad; y es máxima que encierra en  
el modo de sentir y ser de los cuerdos, que  
nada hay tan débil e inestable como el poder  
que no tiene por base sus propias funda-  
mentos.

Las tropas propias son las que se componen  
de los súbditos, de los ciudadanos o de sus  
vecinos; todas las demás son mercenarias o